
 
 
 

 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 15 Σεπτεμβρίου 2017 

Περιβαλλοντική καταστροφή στο Σαρωνικό, αγωνία για το 

οικοσύστημα και τις ακτές κολύμβησης 

 

Η Ελληνική Εταιρία Προστασίας της Φύσης εκφράζει τη θλίψη και την ανησυχία της, ενώ διανύουμε 

ήδη την 5η ημέρα από τη βύθιση του δεξαμενόπλοιου στη Σαλαμίνα και τη διαρροή που έπληξε 

βαρύτατα το Σαρωνικό, τα οικοσυστήματά του, τις ακτές κολύμβησης αλλά και τον τουρισμό. Η 

κοινωνία παρακολουθεί ανήσυχη και προβληματισμένη τις εικόνες από θαλασσοπούλια και άλλους 

οργανισμούς που έχουν καλυφθεί με μαζούτ. Ανησυχία όμως προκαλούν και οι μη εμφανείς 

επιπτώσεις που θα αντιμετωπίσουν τα ευαίσθητα οικοσυστήματα σε βάθος χρόνου. 

  

Το φυσικό περιβάλλον της Αττικής είναι πολλαπλά επιβαρυμένο από τις ανθρώπινες δραστηριότητες. 

Παρότι η υγεία του θαλάσσιου οικοσυστήματος του Σαρωνικού φάνηκε να ανακάμπτει τις τελευταίες 

δεκαετίες, η πετρελαιοκηλίδα προκαλεί ένα μεγάλο πισωγύρισμα. 

  

Πέραν από τις συνέπειες στο ευαίσθητο θαλάσσιο και παράκτιο οικοσύστημα, η Ελληνική Εταιρία 

Προστασίας της Φύσης, ως εθνικός χειριστής του διεθνούς προγράμματος Γαλάζια Σημαία, εκφράζει 

την ανησυχία της και για τις επιπτώσεις στον τουρισμό. Το πρόγραμμα βραβεύει ακτές κολύμβησης 

που διακρίνονται από καθαρά νερά, σωστή οργάνωση και σεβασμό στο φυσικό περιβάλλον, 

συνδράμοντας στην αειφορική τουριστική ανάπτυξη. Είναι πράγματι τραγική ειρωνεία ότι η εκδήλωση 

για την βράβευση ακτών και μαρινών με τη Γαλάζια Σημαία για το 2017 πραγματοποιήθηκε στην ακτή 

της  Γλυφάδας, μία από τις παραλίες που επλήγησαν περισσότερο από τη θαλάσσια ρύπανση.  

  

Σύμφωνα με την μέχρι τώρα κατάσταση, οι υπόλοιπες βραβευμένες με Γαλάζια Σημαία ακτές στην 

περιοχή δεν έχουν πληγεί, ενώ οι βραβευμένες μαρίνες εφάρμοσαν άμεσα τα μέτρα προστασίας 

(πλωτά φράγματα), όπως προβλέπουν άλλωστε και τα κριτήρια της Γαλάζιας Σημαίας, και απέφυγαν 

τη ρύπανση. Αυτό όμως δεν πρέπει να προκαλέσει εφησυχασμό, καθώς δεν έχει τελειώσει η 

περιπέτεια αυτής της πετρελαιοκηλίδας, ενώ κανένας δεν μπορεί να μας εξασφαλίσει ότι κάτι ανάλογο 

δεν θα ξανασυμβεί στο μέλλον.  

  

Με σεβασμό σε όσους αυτή τη στιγμή εργάζονται για τον καθαρισμό: 

 Εκφράζουμε την αλληλεγγύη και τις ειλικρινείς ευχαριστίες μας στους Δήμους που επλήγησαν και 

στα συνεργεία απορρύπανσης που εργάζονται σκληρά. 

 Ζητάμε λεπτομερή ενημέρωση από τις αρμόδιες αρχές (Υπουργείο Ναυτιλίας, Λιμενικό Σώμα) για 

την εξέλιξη της απορρύπανσης θάλασσας, ακτών και βυθού. 

 Ζητάμε την διεξοδική διερεύνηση των πραγματικών αιτίων και των τυχόν ευθυνών, καθώς 

υπάρχουν ερωτήματα για το πώς φτάσαμε σε τέτοια κατάσταση.  

 Ζητάμε την σε βάθος εξέταση και παρακολούθηση των επιπτώσεων στο θαλάσσιο φυσικό 

περιβάλλον και τη βιοποικιλότητα, από αρμόδιους επιστημονικούς φορείς, με την πλήρη στήριξη 

της Διοίκησης. 

 Απαιτούμε τη λήψη ουσιαστικών μέτρων πρόληψης για τα υπερήλικα και ακατάλληλα πλοία, 

ελέγχους, και εφαρμογή της νομοθεσίας.  
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 Απαιτούμε την κατάρτιση σχεδίου έκτακτης ανάγκης, καθώς σε μία περιοχή με τόσο μεγάλη 

κίνηση δεξαμενόπλοιων και άλλων σκαφών θα εξακολουθήσει να υπάρχει η δαμόκλειος σπάθη 

ενός μελλοντικού ατυχήματος πάνω από τις ακτές και τη θαλάσσια ζωή του Σαρωνικού.  

  

Η Ελληνική Εταιρία Προστασίας της Φύσης βρίσκεται σε διαρκή επικοινωνία με το Ίδρυμα για την 

Περιβαλλοντική Εκπαίδευση (FEE), διεθνή συντονιστή του προγράμματος Γαλάζια Σημαία, για το 

ενδεχόμενο λήψης μέτρων για την υπόθεση. 

 

Τέλος, η Ελληνική Εταιρία Προστασίας της Φύσης θα κινητοποιήσει τα μέλη και τους εθελοντές της 

και θα οργανώσει επισκέψεις, σε συνεργασία με τους πληγέντες Δήμους, μετά το πέρας των εργασιών 

των εξειδικευμένων συνεργείων, ώστε να συνδράμει στον καθαρισμό των ακτών και στην 

ευαισθητοποίηση των πολιτών και ιδιαίτερα των νέων.  

 

Για περισσότερες πληροφορίες: 
Δαρεία-Νεφέλη Βουρδουμπά, Συντονίστρια Προγράμματος Γαλάζια Σημαία 

Μίλτος Γκλέτσος, Συντονιστής Δράσεων Φύσης 
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